Билеты по астрономии
2

Билет 2.
1. Принципы определения географических координат по астрономическим наблюдениям.

Существует 2 географические координаты: географическая широта и географическая долгота. Астрономия как практическая наука позволяет находить эти координаты. Высота полюса мира над горизонтом равна широте места наблюдения.
Можно определить широту места наблюдения по высоте светила в верхней кульминации (Кульминация – момент прохождения светила через меридиан) по формуле:

h = 90( – ( + (,

где h – высота светила, ( – склонение, ( – широта.

Географическая долгота – это вторая координата, отсчитывается от нулевого Гринвичского меридиана к востоку. Земля разделена на 24 часовых пояса, разница во времени – 1 час. Разница местных времён равна разнице долгот:

(м – (Гр = tм – tГр
Местное время – это солнечное время в данном месте Земли. В каждой точке местное время различно, поэтому люди живут по поясному времени, т. е. по времени среднего меридиана данного пояса. Линия изменения даты проходит на востоке (Берингов пролив).

2. Вычисление температуры звезды на основе данных о ее светимости и размерах.

– Определите температуру звезды радиусом 1,5 миллионов км и светимостью 8(1028 Вт.

Дано: R = 1,5(109 м; L = 8(1028 Вт

Найти: T
Решение:

Радиусы звезд могут быть вычислены по их мощности излучения (светимости) и температуре. Запишем значение полной мощности излучения для выбранной звезды и для Солнца:
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где 
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 – соответственно светимости, линейные радиусы и абсолютные температуры звезды м Солнца.
Тогда
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 (1).
Светимость Солнца, или полное количество энергии, излучаемое Солнцем за единицу времени по всем направлениям определим следующим образом: величину солнечной постоянной умножим на площадь сферы с радиусом r в одну астрономическую единицу (1 а. е. = 149,6(109 м). Она получится равной
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По формуле (1) определим температуру звезды:
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Ответ: T = 15517 К.

– Во сколько раз Арктур больше Солнца по диаметру, если светимость Арктура 100L Солнца, а температура 4500 К?

Дано: LA = 100LС, TA = 4500 K, TC = 6000 K

Найти: R/RC
Решение:
По закону Стефана-Больцмана 
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где L – светимость звезды, ( – коэффициент пропорциональности, R – радиус звезды, T – температура звезды. Расписав для Арктура и Солнца
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Следовательно,
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Ответ: 
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